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APRESENTACAO AO PROFESSOR

Prezado(a) professor(a),

Este caderno foi elaborado com o objetivo de apoiar o trabalho dos
professores de Matematica da 22 série do ensino médio com o Nivelamento,
qgue devera ser realizado ao longo do ano letivo de 2024, a partir do Curriculo
Priorizado de Matematica (Rotina Pedagégica Escolar-RPE) e considerando o
resultado da Avaliagao Diagnéstica.

Assim, com foco na recomposicao das aprendizagens, este material
apresenta atividades com itens de resposta selecionada (questdes objetivas)
gque mobilizam descritores da Matriz da Avaliacao Diagndstica que nao
constam na RPE.

Esperamos que o caderno possa subsidiar seu trabalho com os descritores e
com as habilidades que sao essenciais para o processo de ensino-
aprendizagem dos estudantes.

Equipe da Geréncia de Ensino Médio.
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3 SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL
e Y GERENCIA DE ENSINO MEDIO

Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):
( DESCRITOR MOBILIZADO: D030_M - Executar cdlculos envolvendo poténcia de nimeros inteiros. ]

1.(M090553B1- Adaptado) Observe a expressao algébrica abaixo.
2x3 - 3X + 4xy

Qual é o valor dessa expressdo parax=2ey=-1?
A) 2

B) 4

C)14

D) 18

E) 22

2 42

2. A expressao 2.(2)

éigual a:
A) 22
B) 23
024
D) 2°
E)28

3. (M090054A8 - Adaptado) Quatro alunos resolveram a seguinte expressao numerica:
[-(8)2:(-2)]+[(-9)X(-2)+(-7)]
Leia abaixo o resultado que cada um deles encontrou.
Ana: - 43 Carla: - 57 Maria: 43 Rui: - 21

Qual desses alunos obteve o resultado correto?
A) Ana.

B) Carla.

C) Maria.

D) Rui.

E) Todos erraram.

Voltar ao Sumario



4. O valor da expressao 20x3+ zx2 y5, parax=-4ey=2é¢:

A) 256
B) - 400
C) 400
D) - 256
E)O

4 2 n ,
5SS b x b =Db ,qualéovalorden?

A)8
B)6
Q2
D) 16
E) 10

[ DESCRITOR MOBILIZADO: D079 M - Determinar o conjunto solu¢éo de uma equacgéo exponencial. ]

6. O valor de x que satisfaz a equacdo 31 =81 &

A)1
B) 2
Q)3
D) 4
E)5

7. Calcule o valor de x na equacao:
232—}-1 +2$ + 5= 101

A)x=1
B)yx=2
Ox=3
Dx=4
E)x=5

Voltar ao Sumario



8.Dados a = 0,5% " eb = (3)% %, ovalor de x que faz com que a=b é:

A1
B) 2
03
D) 4
E)5

9. O valor de x que faz a equagdo 9*+1 _ 39 é&:

A) 2
B) 3
4
D)5
E)6

10. Encontre o valor de x na equacao:
X+2 X

3 +3 =2430

Voltar ao Sumario



CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-Resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

ri'_ — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — _'MI
| [MNome: I
:II ‘I
' 1I
| | Turma: 1 [Turno: |
- - - - - - - - - -_ - - _ _ _ ‘_.

01 A B C D E

02 A B | E p) (E

03 A B | C D | E

04 A B | (o D | E

05 A B € D L E

06 A ] c D [ E

07 A B | C D ( E

08 A ) B | c D | E

09 A :} c D [ E

10 A :} C D | E

Voltar ao Sumario



CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Corregao

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

01

02

03

04

05

o7

08

09

10

Voltar ao Sumario
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Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):
( DESCRITOR MOBILIZADO: D150_M - Determinar o conjunto solugdo de uma equacao logaritmica. j

1. Qual é o conjunto solucdo da equagao log(x) = 3?
A) {1}

B) {10}

C) {1000}

D) {0}

E) {3}

2. Qual é o conjunto solucao da equacao Iog2(2x +6)=4?
A) {-3}
B) {1}
Q {7}
D) {5}
D) {8}

3. Para a equacado log(3x - 2) = 2, qual é o conjunto
solucao?

A) {34}

B) {2}

C) {4}

D) {2.5}

E) {0}

4. Para a equagdo log 243 =x qual é o conjunto solugdo?
3

A) {1}

B) {2}

O {3}

D) {4}

E) {5}

5. Qual é o conjunto solu¢do da equacao log 5 (5x) =2?
A) {2}
B) {3}
Q) {4}
D) {5}
E) {6}

Voltar ao Sumario



DESCRITOR MOBILIZADO: D084 _M - Identificar, dentre graficos diversos, o grafico que representa uma
relacdo de dependéncia univoca entre duas variaveis.

6. Observe os graficos apresentados abaixo.

[l n ]

Qual dentre esses graficos pode representar uma relacdao de dependéncia univoca em que y esta em
funcdo de x?

A) .

B) II.

Q) 1.

D) IV.

E) V.

7.Sejam os conjuntos A ={1,2,3} e B={1,3,5} de numeros reais e a relacao definida pela relagdo univoca
R={(z,y) € AxB:y=2zx—1}

Qual dos graficos cartesianos seguintes representa a relacao R?

N ) [El:l v [b:l yn [C] v [d:l

5F------ - 5 5l 51

4 | 4 4--------- » 4F------- .

3f---- ST | S + 3 o 3f-e

2| o 2f---- P 2}---- . : ) e

U = N R | SR
12 3Xx 123% 123 4% 123 4X

A) o grafico (a)

B) o grafico (b)

C) o grafico (c)

D) o grafico (d)

E) todos os graficos representam a relagdo R

8. Qual dos seguintes graficos melhor ilustra uma relacdo de dependéncia univoca entre duas variaveis?
A) Gréfico de barras com barras de diferentes alturas.

B) Grafico de linhas com uma linha reta que se inclina para cima.

C) Grafico de pizza com fatias de tamanhos variados.

D) Gréafico de dispersao com pontos distribuidos em uma forma irregular.

E) Grafico de dispersdao com pontos formando uma curva suave ascendente.

Voltar ao Sumario



9. Qual dos seguintes graficos representa uma rela¢gdo de dependéncia univoca entre duas variaveis:

y y
a) , b) ¢ c) 1: d) €]

A) o grafico (a)
B) o grafico (b)
C) o grafico (c)
D) o grafico (d)
E) o grafico (e)

10. Sejam A={2,4,6,8} e B={1,3,5,7} e arelagdo R < AxB apresentada grafico abaixo,

&
¥y
e -
sf------ +
Ip---- +
I 1 1

-+ o

L 1 L L h

2 4 & 8§ X

Voltar ao Sumario



CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-Resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

ri'_ — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — _'MI
| [MNome: I
:II ‘I
' 1I
| | Turma: 1 [Turno: |
- - - - - - - - - -_ - - _ _ _ ‘_.

01 A B C D E

02 A B | E p) (E

03 A B | C D | E

04 A B | (o D | E

05 A B € D L E

06 A ] c D [ E

07 A B | C D ( E

08 A ) B | c D | E

09 A :} c D [ E

10 A :} C D | E

Voltar ao Sumario



CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Correcdo

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

01
02
03
04
05

08

09

A
A
A
A
A ]
07 . B C D
A
10 A

Voltar ao Sumario



SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

GOVERNO DO ESTADO *
DO ESPIRITO SANTO

Secretavia da Educacio %
s

GERENCIA DE ENSINO MEDIO
Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):
( DESCRITOR MOBILIZADO: D038_M - Utilizar porcentagem na resolugao de problemas. ]

1. (PAEBES - 2019) Natalia economizou R$ 5 600,00 durante um ano e gastou 45% desse dinheiro para
pintar sua casa, 25% para comprar um sofa e R$ 1 320,00 para comprar uma televisdo. Qual foi a quantia
total, em reais, que Natalia gastou dessa economia?

A)R$ 1 712,00
B) R$ 2 996,00
C) R$4210,00
D) R$ 4 610,00
E) R$ 5 240,00

2. (PAEBES - 2019) Eduardo fez um experimento com uma amostra de 2 000 gramas de agua do mar. Da
decomposicdo total dessa agua utilizada nesse experimento, 4% correspondem aos sais. Desses sais, 0
NaCl (sal de cozinha) é o mais abundante, o que representa 80% da quantidade total de sais presentes
nessa agua do mar. Qual é a massa, em gramas, correspondente ao NaCl presente na amostra de agua
do mar que Eduardo utilizou nesse experimento?

A) 64 g
B)84g
C)640g
D)1600g
E)1680g

3. (PAEBES - 2018) Lucas comprou um automovel novo, em 2016, no valor de R$ 32 000,00. Um ano
depois, Lucas avaliou esse automdvel e constatou que houve uma desvalorizacao de 10% em relacdo ao
valor pelo qual o automovel foi comprado. Ao completar o segundo ano de utilizagdo desse automovel,
ele fez outra avaliacdo, e foi constatada uma desvalorizacdo de 12% em rela¢do a avaliagdo do ano
anterior. Qual foi o valor do automovel de Lucas nessa segunda avalia¢ao?

A) R$ 22 464,00
B) R$ 24 960,00
C) R$ 25 344,00
D) R$ 28 160,00
E) R$ 31 978,00

Voltar ao Sumario



4. (PAEBES - 2018) Agenor compra mercadorias para revender. Ele comprou um determinado produto
por R$ 120,00 e o revendeu, obtendo um lucro equivalente a 40% do valor que pagou pelo produto.
Quanto Agenor obteve de lucro com a revenda desse produto?

A) R$ 480,00
B) R$ 148,00
C)R$ 72,00
D) R$ 48,00
E) R$ 40,00

5. (PAEBES - 2019) Henrique trafegava com seu carro em uma via publica cujo limite maximo de
velocidade permitida era de 60 km/h. Entretanto, seu carro foi detectado por um radar trafegando 20%
acima do permitido nessa via. Qual era a velocidade do carro de Henrique quando foi detectado por esse
radar?

A) 12 km/h
B) 48km/h
C) 72 km/h
D) 80 km/h
E) 90 km/h

[DESCRITOR MOBILIZADO: D081_M - Identificar expressao algébrica que modela uma sequéncia numérica ou}
figural.

6. (Prova Brasil) As varidveis n e P assumem valores conforme mostra o quadro abaixo:

misll & 7 8 9| 10
plaf10] 12|14 16| 18

A relacdo entre P e n é dada pela expressdo:

A)P=n+1.
B)P=n + 2.
C)P=2n-2.
D)P=2n+ 1.
E)P=2n+ 2.

Voltar ao Sumario



7. (BPW) As figuras mostradas abaixo estao organizadas dentro de um padrdo que se repete.

TAVAVIAVAN

(n=1) (n=2) (n=3)

Mantendo essa disposicdo, a expressdo algébrica que representa o numero de palitos P em fun¢do da
ordemn(n=1,273,..)é.

A)P=n+1.
B)P=n2-1.
QP=2n+1.
D)P=3n+1.
E)P=4n-2

8. (BPW) As figuras mostradas abaixo estao organizadas dentro de um padrdo que se repete.

AQ=n (n=1) (n=2) (n=3)
B)Q=n2

QQ=n%+1.

D)Q=n%-1

E)Q=n%+2

9. (Saresp 2007). Considere a sequéncia a seguir:

[ 2,6,10,14,18,22, ..., n, .. ]

O ndmero que vem imediatamente depois de n pode ser representado por:

A)4n - 2.
Byn+1.
Q) 2n.

D)n +4.
E)2n-1.

Voltar ao Sumario



10 . (Saresp 2007). As figuras abaixo formam uma sequéncia infinita.

(n=1) (n=2)

O numero de hexagonos que formam a figura que ocupa a posicdo n nessa sequéncia pode ser dado
pela expressao

An+1.
B)é6n -5
Q) 1+6ni
D) én.
E)én- 1.

Voltar ao Sumario



CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-Resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.
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01 A B C D E

02 A B | E p) (E

03 A B | C D | E

04 A B | (o D | E

05 A B € D L E

06 A ] c D [ E

07 A B | C D ( E

08 A ) B | c D | E

09 A :} c D [ E

10 A :} C D | E
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CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Mascara de Correcao

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

01

02

03

04

05

o7

08

09

10

Voltar ao Sumario



SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL
GERENCIA DE ENSINO MEDIO

Escola: Data: / /
Estudante: Turma:
Professor(a):

DESCRITOR MOBILIZADO: D053 M - Reconhecer figuras obtidas por composicoes de transformacoes geométricas
(reflexdo e rotacdo) na malha quadriculada.

1. O triangulo K' é a imagem do triangulo K por uma homotetia. Qual ponto € o centro da
homotetia?

A) A
B) B
C) C.
D) D.
E) K

2. (ENEM) Isometria é uma transformacao geométrica que, aplicada a uma figura, mantém as
distancias entre os pontos. Duas das transformacfes isométricas sdao a reflexao e a rotacao. A
reflexdo ocorre por meio de uma reta chamada eixo. Esse eixo funciona como um espelho, e a
imagem refletida é o resultado da transformacdo. A rotacao é o “giro” de uma figura ao redor de
um ponto chamado centro de rotacdo. A figura sofreu cinco transformacdes isométricas, nessa
ordem:

1°) Reflexao no eixo x;

g 2°) Rotagao de 90 graus no sentido anti-horario, com
centro de rotacdo no ponto A;
3°) Reflexdo no eixo y;
4°) Rotagdo de 45 graus no sentido horario, com centro de
A rotagao no ponto A;
Tx 5°) Reflexdo no eixo x.

ApOs as cinco transformacgdes, qual é a posicdo final da figura?

A) _,-:, B) 4 Q) D) b E)
£ | : L



3. Observe a figura a seguir.

U
I

|

Qual das figuras a seguir representa a reflexao da circunferéncia em relacdo ao eixo demarcado?

A) B) 0 D) E)

4. (ENEM) A imagem apresentada na figura € uma cépia em preto e branco da tela quadrada intitulada O
peixe, de Marcos Pinto, que foi colocada em uma parede para exposicdo e fixada nos pontos A e B
(figura 1). Por um problema na fixacdo de um dos pontos, a tela se desprendeu e girou rente a parede.
Apos o giro, ela ficou posicionada como ilustrado na figura 2, formando um angulo de 45° com a linha
do horizonte.

Figura 1 Figura 2

Para recolocar a tela na posicdo original, deve-se gira-la, rente a parede, no menor angulo possivel
inferior a 360°.

A forma de recolocar a tela na posicdo original, obedecendo ao que foi estabelecido, é girando-a em um
angulo de:

A) 90° no sentido horério.

B) 135° no sentido horéario.

C) 180° no sentido anti-horario.
D) 270° no sentido anti-horario.
E) 315° no sentido horario.

Voltar ao Sumario



5. O quadrilatero ABCD a seguir, transladou quais medidas nas direcbes x e y, até a posicdo
A'B'C'D'?

A) Na direcdo x, deslocou -2 e, na direcao y, 5.
B) Na direcao x, deslocou 2 e, na direcdo y, -5.
C) Na direcao x, deslocou 5 e, na direcao y, 2.
D) Na direcao x, deslocou -2 e, na dire¢do y, -5.
E) Na direcdo x, deslocou -5 e, na dire¢do y, 2.

Vocé podera acessar os exemplos anteriores de Transformacdes Isométricas
(translagao, rotacdo e reflexao) de forma interativa clicando no botdo abaixo ou

QR Code ao lado.

Voltar ao Sumario



[ DESCRITOR MOBILIZADO: D062_M - Resolver problema envolvendo nog¢des de volume. j

6. (PAEBES - 2018) Uma empresa de solventes encomendou, de uma fabrica de embalagens, latas
metadlicas com o formato de um paralelepipedo reto-retangulo, cujas dimensfes internas estao
apresentadas na figura abaixo.

20

Im

2.5dm

.
Nsaam .-
[

Essa encomenda foi entregue em lotes, contendo 12 dessas latas metalicas em cada um. O volume
maximo de solvente que pode ser armazenado em cada um desses lotes é:

A) 54,0 dm?
B) 60,0 dm?*
C) 66,0 dm?
D) 228,0 dm?
E) 264,0 dm?

7 - (PAEBES - 2015) Um aquario em formato de paralelepipedo reto retangulo estd com 2/3 de sua
capacidade preenchida com agua. Ao colocar, sem entornar, mais 21 litros de agua nesse aquario, ele
fica completamente cheio. A base desse aquario tem a forma de um quadrado de lado medindo 3
decimetros.

Dado: 1dm3 =1 litro

A altura desse aquario, em decimetros, é:

A) 2,33
B) 5,25
Q7

D) 12,75
E)21

Voltar ao Sumario
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8. (PAEBES - 2016) Um funcionario de uma construcdo enche de concreto uma estrutura de madeira para
fabricar um bloco retangular. Essa estrutura de madeira tem as dimensdes internas indicadas na figura
abaixo.

' 0Bm
... 303m
Qual é a medida do volume, em metros cubicos, desse bloco retangular de concreto?

A) 4,60
B) 2,80
) 1,05
D) 0,84
E) 0,24

9. (PAEBES - 2017) Um clube possui uma piscina formada pela justaposicdo de dois paralelepipedos
retos, conforme representado no desenho abaixo.

Essa piscina foi esvaziada para manutencdo e devera ser preenchida com agua até sua capacidade
maxima. Qual é a quantidade de agua necessaria para encher essa piscina?

A) 33,60 m?
B) 98,40 m?
C) 115,60 m?
D) 240,00 m3
E) 760,32 m?

Voltar ao Sumario
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10. (PAEBES - 2019) Claudia produz sorvetes artesanais e os comercializa em potes cujo formato é de um
paralelepipedo reto retangulo. Esses potes sdao completamente preenchidos com sorvete e suas medidas
internas estao indicadas na figura abaixo.

9 em

Claudia entregou uma encomenda de 50 desses potes com sorvete. Qual foi a quantidade minima de
sorvete, em centimetros cubicos, que Claudia produziu para atender a essa encomenda?

A)1 150 cm3
B) 2 850 cm?
C) 12 600 cm3
D) 17 400 cm?
E) 21 600 cm?

Voltar ao Sumario



SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL
GERENCIA DE ENSINO MEDIO

CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-Resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

rl' ___________________________ I
| [Mome: I
: J
il
| | Turma: 1 ‘Turno: |
--_--_ - - - - - - _ -_ - - ¥ ‘_.
01 A B C D E
02 A B | c D [ E
03 A B | C D | E
04 A B ) c D
05 A B & D L E
06 A B | c D) [ E
07 A B C D | E
08 % B | c D I -
09 A :} c D [ E
10 A B c D [ E

Voltar ao Sumario



SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL
GERENCIA DE ENSINO MEDIO

CADERNOS DE ATIVIDADES DE APOIO AO NIVELAMENTO
Cartao-resposta

- Leia cada questdo atentamente antes de respondé-la;
- Utilize caneta de tinta azul-escuro ou preta;

- Marque apenas uma alternativa por questdao;

- Preencha completamente a alternativa escolhida.

01 . B - D E
02 A B | - . E
03 A B .

04 A .
0§ A B
06 A . C
o7 A B
08 A B
09 A B
B

10 A

Voltar ao Sumario



